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Abrangência 
nacional e 

amostra com 
população 

brasileira de 18 
anos ou mais.

03

Pesquisa quantitativa 
com aplicação de 
questionário estruturado 
e abordagem pessoal.

Período do Campo: 11 a 
16 de setembro

01 O Objetivo do estudo é entender o 
uso de cartões na população 
brasileira A margem de erro é 

de 2 p.p. para mais ou 
para menos em um 
nível de confiança de 
95%

02
TEMPO DE 
APLICAÇÃO DO 
QUESTIONÁRIO

12
MINUTOS



METODOLOGIA
DISTRIBUIÇÃO DA AMOSTRA

8%

15%

44%

26%

824 ENTREVISTAS 
REALIZADAS NO 
SUDESTE
ME 3P.P.

487  ENTREVISTAS 
REALIZADAS NO 
NORDESTE
ME 4 P.P.

159 ENTREVISTAS 
REALIZADAS NO 
CENTRO-OESTE

ME 8 P.P

2976ENTREVISTAS 
REALIZADAS NO SUL

ME 6.p.p

REGIÃO NATUREZA DO MUNICÍPIO

59% 22% 19%41%
INTERIOR REGIÕES 

METROPOLITANAS

OUTRAS REGIÕES 
METROPOLITANAS

CAPITAIS

ME = Margem de erro/  Dados ponderados de acordo com IBGE (PNAD) 2021
Base: Total da amostra (1911 entrevistas) 

8%
145 ENTREVISTAS 

REALIZADAS NO NORTE
ME 8 P.P.

Foram realizadas 1911 entrevistas, com população brasileira de 18 anos ou mais. A margem de erro máxima para o total da 
amostra é 2 pontos percentuais, para mais ou menos, considerando um nível de confiança de 95%.



PERFIL DA AMOSTRA
COM QUEM FALAMOS?



PERFIL
COM QUEM FALAMOS 

Base: Total da amostra (1911 entrevistas) 

entrevistas

52%

feminino

48%

masculino 43 anos de 
idade

48% 33% 45% 22%

Fundamental Médio Superior
RENDA FAMILIAR MENSAL

(média)

48%

16%

17%

12%
7%

Até 2 S.M

Mais de 2 a 3 S.M.

Mais de 3 a 5 S.M.

Mais de 5 S.M.

Não sabe/recusa

23%
12% 11% 7% 6% 3%

14% 8%

 Assalariado
registrado

 Free-lance/
bico

 Autônomo
regular

 Assalariado
sem registro

 Funcionário
Público

Empresário Aposentado Dona de casa

71% PEA
29% Não PEA 76% 

dos entrevistados 
tem relacionamento 

com Banco

23%

classes A/B

47%

classe C

30%

classe DE
CLASSE 

ECONÔMICA



FORMAS DE PAGAMENTO
USO, FREQUÊNCIA, CONCENTRAÇÃO E SEGURANÇA  



FORMAS DE PAGAMENTO QUE COSTUMA UTILIZAR
Resposta Estimulada e Múltipla-  DADOS EM %

92%

77%
67%

30%
21%

3% 4%

90%

75%
67%

30%
20%

3% 3%

Dinheiro Cartão* Pix Boleto bancário Cartão de loja Criptomoeda Cheques

jun/23

set/23

(*) Cartão: débito, crédito e pré-pago
Base: Total da amostra (1911 entrevistas) Citações até 3%
P.1 Das formas de pagamento que vou mencionar, quais você costuma utilizar para fazer compras de produtos, alimentos e/ou serviços, mesmo que de vez em quando? Utiliza 
alguma outra forma de pagamento que não tenha mencionado?

Comparado com a onda anterior, o uso das formas de pagamento permanece o mesmo. 
Dinheiro, cartão e pix, nesta ordem, são as formas de pagamento com maiores proporções de usuários na população adulta (18 
anos ou mais).

65% Cartão de débito
56% Cartão de crédito
9%Cartão pré-pago



FORMA DE PAGAMENTO QUE UTILIZA COM MAIOR FREQUÊNCIA
Resposta Estimulada e Única -  DADOS EM %

37%

29%

29%

1%

1%

2%

36%

30%

29%

1%

1%

3%

Dinheiro

Pix

Cartão*

Boleto bancário

Cartão de loja

Todos são iguais

jun/23

set/23

(*) Cartão: débito e crédito 
Base: Total da amostra (1911 entrevistas) Citações até 1%
P.2 Qual destas formas de pagamento você utiliza com maior frequência?

Dinheiro, Pix e cartões são os meios de pagamento mais 
comuns, e as taxas de uso como mais frequentes se mantêm 
semelhantes aos resultados de junho.

No que diz respeito ao perfil dos usuários, o dinheiro é 
preferido à medida em que aumenta a idade e diminuem 
classe econômica e escolaridade do entrevistado. 

O uso frequente de cartões, por outro lado, mostra uma 
distribuição mais uniforme em relação à idade, destacando-se 
entre os grupos com maior poder aquisitivo e níveis de 
educação altos.

O Pix obtém os melhores resultados entre os mais jovens, 
especialmente na faixa etária de 18 a 34 anos

15% Cartão de débito
14% Cartão de crédito



FORMA DE PAGAMENTO EM QUE CONCENTRA A MAIOR PARTE
Resposta Estimulada e Única -  DADOS EM % 

(*) Cartão: débito e crédito 
Base: Total da amostra (1911 entrevistas) - Citações até 1%
P.3 Em termos financeiros, em qual dessas formas de pagamento você concentra a maior parte dos seus pagamentos no mês?

38%
31% 27%

3% 1%

36% 33% 27%

3% 1%

Dinheiro Cartão* Pix Boleto bancário Cartão de loja

jun/23

set/23

Dinheiro, cartão e pix se mantêm como as formas de pagamento em que se concentra a maior parte dos pagamentos, ficando 
também nos mesmos patamares da onda anterior.

16% Cartão de crédito
16% Cartão de débito



PRATICIDADE E CONVENIÊNCIA ENTRE AS FORMAS DE PAGAMENTO
Resposta Estimulada e Única -  DADOS EM % 

(*) Cartão: débito e crédito 
Base: Total da amostra (1911 entrevistas) Citações até 1%
P.4 Na sua opinião, qual destes meios de pagamento oferece a melhor combinação entre praticidade e conveniência? 

42%

29%

23%

1%

1%

4%

40%

30%

22%

1%

1%

4%

Pix

Dinheiro

Cartão*

Boleto bancário

Cartão de loja

Todos são iguais

jun/23

set/23

Quanto à praticidade e conveniência oferecidas pelas 

formas de pagamento, o Pix, com 40% das respostas, 

continua a principal escolha dos entrevistados. 

Dinheiro e Cartão vêm logo em seguida, com 30% e 

22%, respectivamente.

Observamos que não houve mudanças significativas em 

comparação com o estudo realizado em junho.

13% Cartão de crédito
9% Cartão de débito



SEGURANÇA ENTRE AS FORMAS DE PAGAMENTO
Resposta Estimulada e Única -  DADOS EM % 

(*) Cartão: débito e crédito 
Base: Total da amostra (1911 entrevistas)
P. 5 Na sua opinião, qual destes meios de pagamento é o mais seguro? 

44%

25% 21%

3% 1% 4% 1%

44%

24% 21%

3% 0%
5% 2%

Dinheiro Cartão* Pix Boleto bancário Cartão de loja Todos são iguais Nenhum

jun/23

set/23

Com taxas semelhantes às observadas em junho, os entrevistados continuam considerando dinheiro como a forma de pagamento 
mais segura, seguido pelo cartão e pelo Pix.

14% Cartão de débito
10% Cartão de crédito



COMPRAS PELA INTERNET
Resposta Estimulada e Única -  DADOS EM % 

(*) Cartão: débito e crédito 
Base: Total da amostra (1911 entrevistas)/ Entrevistados que compram pela internet (900 entrevistas)
P.6 Você costuma comprar pela internet? (SE SIM) Qual desses meios de pagamento você mais utiliza para pagar as compras pela internet ?

24%

15%

3%

1%

58%

24%

17%

3%

0%

56%

Cartão*

Pix

Boleto bancário

Cartão de loja

Não compra pela
internet

Cartão e Pix continuam sendo as formas de pagamento mais utilizadas para compras na internet com taxas similares às obtidas 
em junho.

21% Cartão de crédito
3% Cartão de débito

56%

35%

7%

2%

54%

39%

6%

1%

Cartão*

Pix

Boleto bancário

Cartão de loja

jun/23

set/23

Total da amostra Entrevistados que compram pela internet

48% Cartão de crédito
6% Cartão de débito



CARTEIRA DIGITAL E 
PAGAMENTO POR APROXIMAÇÃO

USO E DISPOSITIVOS



CARTEIRA DIGITAL
Resposta Espontânea e Única -  DADOS EM %

Base: Entrevistados que usam cartão de débito, crédito, pré-pago ou cartão de loja (1518 entrevistas)
P.7 Você tem carteira digital, como Apple pay, Samsung pay, Google pay, etc? (SE SIM) E você costuma usar a carteira digital no celular?

Entre os usuários de cartão, aproximadamente oito em 
cada dez não têm carteira digital.
17% têm e usam no celular e 5% têm carteira digital, mas 
não usam no celular, mantendo os patamares do estudo de 
junho.

17%

5%

78%

Tem carteira
digital e usa
no celular

Tem carteira
digital e não
usa no celular

Não tem
carteira
digital

Jun/23 – onda 1
Tem carteira digital e usa no celular: 3%
Tem carteira digital e não usa no celular: 17%
Não tem carteira digital: 80%



FREQUÊNCIA DO PAGAMENTO POR APROXIMAÇÃO
Resposta Estimulada e Única -  DADOS EM %

(*) Base: Entrevistados que usam cartão de débito, crédito, pré-pago ou cartão de loja (1518 entrevistas)
Frequência: Base: Entrevistados que usam cartão de débito, crédito, pré-pago ou cartão de loja e pagam por aproximação  (933 entrevistas)
P.8 Nas compras presenciais com cartão, com que frequência você costuma pagar por aproximação?

37%

22% 22% 19%

38%

20% 22% 19%

Sempre Quase sempre De vez em quando Raramente

jun/23

set/23

Comparando com o estudo de junho, os resultados indicam um aumento no uso do pagamento por aproximação. Entre os 
usuários dessa forma de pagamento, a maioria o utiliza frequentemente.

60%
costumam 
pagar por 
aproximação*
54% 
na primeira onda



DISPOSITIVO UTILIZADO PARA PAGAR POR APROXIMAÇÃO
Resposta Estimulada e Múltipla -  DADOS EM %

Base: Entrevistados que usam cartão de débito, crédito, pré-pago ou cartão de loja e pagam por aproximação  (932 entrevistas)
P.9 Qual dispositivo você utiliza para pagar por aproximação; Algum outro que não tenha mencionado? 

78%

30%

1%

81%

26%

1%

Cartão Celular Relógio

jun/23

set/23

Cartão continua como principal dispositivo utilizado para realizar pagamento por aproximação. 



BENEFÍCIO DO PAGAMENTO POR APROXIMAÇÃO
Resposta Espontânea e Múltipla -  DADOS EM %

Base: Entrevistados que pagam por aproximação (932 entrevistas) 
P.10 Qual o principal benefício de fazer pagamento por aproximação? 

88%

47%

14%

21%

7%

13%

4%

9%

4%

3%

2%

3%

3%

87%

41%

27%

18%

16%

11%

3%

9%

4%

3%

3%

3%

2%

COMODIDADE, PRATICIDADE,
RAPIDEZ

Praticidade, rapidez por não precisar
da senha

Rapidez por não precisar inserir o
cartão, evita burocracia

Agilidade, rapidez, compras em
menos de cinco minutos

Praticidade por não precisar do
cartão

    Praticidade (sem especificar)

    Facilidade (sem especificar)

SEGURANÇA

Evita as pessoas verem código de
segurança, senha

É seguro

OUTRAS RESPOSTAS

NÃO SABE, NÃO LEMBRA

NENHUM

jun/23

set/23

Assim como observado em junho, a comodidade, 
especialmente a praticidade e a rapidez decorrentes da 
eliminação da necessidade de digitar a senha, 
permanece como o principal benefício do pagamento 
por aproximação. 

“Me refiro a praticidade, comodidade, no sentido de que com o pagamento por 
aproximação não é necessário se quer tirar o cartão da carteira, não precisa digitar a 
senha. Dessa forma acaba tornando também até mais rápido o pagamento, podendo 

liberar mais rápido para o próximo”

“Ajuda , facilita porque não tem o risco de ninguém ver você digitar a senha, porque não precisa de 
senha não tem perigo de ser clonado”

“A praticidade de não  digitar a senha e não  ter que estar com o cartão  
em mãos”

60% dos usuários de cartão pagam por aproximação



CARTÃO DE CRÉDITO
USUÁRIOS DE CARTÃO DE CRÉDITO



COMÉRCIO E SERVIÇOS QUE UTILIZA CARTÃO DE CRÉDITO
Resposta Estimulada e Múltipla -  DADOS EM %

Base: Entrevistados que usam cartão de crédito ou cartão de loja (1187 entrevistas)
P.12 Em quais desses tipos de comércio e serviços você utiliza cartão de crédito? Quais outros? Algum outro??

72%

56%

43%
38%

31%
26%

22% 20%

12%
6% 5% 6% 4% 3%

74%

57%

42%
36%

31%
27%

22%
17%

12%
6% 6% 5% 5% 2%

Supermercado
(mercado)

Farmácia, saúde e
cosméticos

Vestuário e
calçados

Bares e
restaurantes

Combustíveis
(posto de gasolina)

Eletrônicos,
eletrodomésticos e

informática

Materiais de
construção

Táxi, app de
transporte (uber)

Turismo e
entretenimento

Vendedor
ambulante

Estacionamentos e
pedágios

Seguros, como de
automóvel,

residencial, vida

Transporte público
(ônibus, metrô,

trem)

Nenhum, não
respondeu

jun/23

set/23

Entre os entrevistados que utilizam cartão de crédito, a utilização do cartão em supermercados (74%), farmácias (57%) e lojas de 
vestuário e calçados (42%), nessa ordem, continuam a ser as mais frequentes. Além disso, o número médio de tipos de comércio 
ou serviços também permanece igual, com quatro tipos diferentes por entrevistado em cada onda de pesquisa.

Média 
Jun/23: 4 serviços 
Set/23: 4 serviços



12%

31%

15% 16%
11%

0% 1%

10%

2%

10%

32%

15% 14%
10%

1% 2% 0%

12%

3%

2 parcelas 3 parcelas 4 parcelas 5 parcelas 6 parcelas 7 parcelas 8 parcelas 9 parcelas 10 parcelas 12 parcelas

jun/23
set/23

COMPRAS PARCELADAS NO CARTÃO DE CRÉDITO
Resposta Espontânea e Única -  DADOS EM %

Base: Entrevistados que usam o parcelamento sem juros no cartão (813 entrevistas)
P.17 Em média, em quantas parcelas sem juros você divide suas compras no cartão de crédito?

A média de 5 parcelas para as compras no cartão de crédito se mantém nesta onda. O pagamento em três parcelas é o mais 
frequentemente relatado, 32%.

MÉDIA DE
5 PARCELAS

1% outras



ROTATIVO NO CARTÃO
Resposta Estimulada e Única -  DADOS EM %

Base: Entrevistados que  usam cartão de crédito ou cartão de loja (1187 entrevistas)
P.20 No último mês, você entrou no rotativo do cartão, ou seja, pagou o valor menor do que o total da fatura do cartão de crédito?

16%

79%

5%

Entrou no rotativo no último mês Não entrou no rotativo Não tem cartão próprio

16% dos entrevistados com cartão de crédito entraram no rotativo no último mês.

No último mês você entrou no rotativo do cartão?
*Pergunta modificada na segunda onda
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